

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy óra 2.40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétköznap 10, vasárnap 20 fillér.

HÁJDUFÖLD

Felolós szerkesztő:
vitéz KOLOS VÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 14
Telefon 23—48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21—41.

A rendezőbizottság

(In) Május elseje szovjetünnep s a moszkvai rádió ilyenkor többnyelvű előadást is rendez, hogy erőt öntsön az egyes országok kommunis-táiba. A magyarországi „rendező-ség”-et Gottesmann elvtárs, az egy-kori népbiztos lelkesíti az „ösi anya-nyelv” szavaival s a kísérezénét a G.P.U. orkeszter szolgáltatja.

Az elmúlt év május elseiét Gottesmann így szölte a szovjet-stúdió mikrofonjánál:

— Magyarország elvtársak! Ti, akik most a föld alatt bujkáltok, mint egy kis rendezőbizottság, készítsétek az igazi májust: elvtársak, legyetek türelemmel. Mához egy évre már nem kell a föld alatt bujkálnotok. Az idő most tinctek kedvez s a jövő év májusára már előjöttök a katakombákból!...

Gottesmann jóslata bevált. A budapesti rendőrség elfogta tegnap a „rendezőség”-et. Jelinek-Jakó Pál lakásán: itt rejtőzött a négytagú rendezőbizottság. Martos Flóra, a vegyész... Friedmann Imre, a lakatos... Wiener Miklós, az aranyműves és Krámer Arnold, a szabóság... Valamennyien kikerültek a katakombából. Gottesmann pedig, ha ő lesz megint az ünnepi szónok, hiába ordít a hosszú hullámhossz adójába: a rendezőség már nem fogja hallani anyanyelvének távoli muzsikáját s a Reinitz-dalok, mint pusztába kiáltott hangzavar, elenyésznek az éjben...

Hitted volna ezt Gottesmann elvtárs?

A négytagú rendezőségnek hatalmas programja volt. Eltökélték, hogy május elsejét *kirakatfosztogatással* kívánják megünnepelni. Bemázolják a középületek falát és tüntetéseket rögtönöztek. Ugy, ahogyan Oroszországban szokás. Piszkos, becselen, elaljasodott módon. A templomok tornyára veres zászlókat tűztek és „kikiáltják” a hitetlenséget. Egyletűre csak ennyit. Hadakozni az Urísten ellen. Elhinteni a vallástalanság magvát. „A többi majd azután következik...” Gottesmann is a tavalyi beszédben ezt a hitetlenséget hangsúlyozta s ha rá gondolunk az általa említett „katakombák”-ra, ezek a földalatti csatorna-folyosók igen messzire ágognak. Mélyebbre, mint a Martos Flóráék találkahelye. Most van huszonötödik évfordulója annak a szabadkőműves szónoklatnak, amelyet Miklóssy István leleplezése szerint egy dumántuli páholy-nagymester mondott:

— Nem áldozhatjuk fel egyénisé-rünkét még az Istennek sem! Nem bizzuk rá, hogy óvjon meg a betegségtől. Tévedtünk, mikor a vallást itteni intézménynek tekintettük...

És mintha csak Gottesmann valamelyik jóbarátja mondaná, úgy hangzik Vermes Mór testvérének a Pro-

metheus-páholyban 1910. november 15-én történt lelki megnyilatkozása: „Az emberiség haladását hátráltató tényezők legfőbbike a kereszténység”. 1911-ben Köhgyi mester egy szegedi vakolás hevében így oktatja a festvéreket: *Páholyunk étenye a vallás elleni állásfoglalás*. S hogy még egyet idézzünk: a Galilei Kör hivatalos lapja, a „Szabadgondolat” 1911-ben ílyet írhatott Magyarországon: „A vallás csak olyan mérég, mint az alkohol. Butít, gyilkol, al-

jasít!...

A tegnap elfogott rendezőbizottság terve, mely *kirakatfosztással egybekötött istengyaldzást* óhajtott rögtönözni, az előbb felsorolt idézetekkel teljesen azonos célú. A moszkvai temlomrablások s a spanyolországi dóm-égetések, a szabadkőműves Calles-uralom gyilkosságai s a leningrádi, vagy moszkvai cseka-terror: *azonos rendezőbizottság műve*. Hogy azután az egyiket kommunizmusnak, másikat nagyoriensnek

hívják, hogy az egyiket Friedmann Imre s a másikat Calles, Vermes vagy Gottesmann propagálja: az teljesen mindegy, a materializmus minden kiágazása ennek a célnak áll szolgálatában.

Ezt akarja a sokféle rendezőség. S ha velük szemben, az ő törekvéseik ellenére, mi is akarunk ünnepet rendezni, ehhez a célhoz csak egyféle irányzat vezethet el: *Jézus Krisztus, a keresztény gondolat no-litikája*.

Pokolgépes merényletet követtek el Sanghaiban a japán vezérkar ellen

Egy katonai ünnepélyen a díszsátorba dobta a tettes a bombát Magasrangú katonai és polgári előkelőségek életveszélyesen megsebesültek - Elfogták a merénylőt

Sanghai, április 29.
Sanghaiban pénteken délelőtt elvetemült bombamerényletet követtek el. A hongkewi-parkban a japán császár születésnapja alkalmából nagy katonai díszszemle volt s a bombamerényletet éppen akkor követtek el, amikor a csapatok felvonulása véget ért.

A merénylők a díszsátorba dobta a bombát, amely hatalmas detonációval felrobbant és szörnyű pusztítást vitt végbe a díszsátorban helyet foglaló magas japán katonai és polgári előkelőségek között.

Halottakról az első jelentések nem számolnak be. A legtöbb sebesült állapota annyira súlyos, hogy alig van remény életbenmaradásukra. Életveszélyes sebesüléseket szenvedtek többek között Shigemitsu, a japán kormány kínai követe, Nomura tengernagy, Monurai japán főkonzul, valamint Shirakava, Uyeda, Shimada és Tashibu tábornokok is.

Pánik a merénylet után

A körülállókön leirhatatlan pánik lett urrá. Fejvesztetten menekültek, mert azt hitték, hogy további bombarobbanások következnek. A katonaság azonnal elállta a park összes kijáratait és minden gyanusnak látszó egyént letartóztattak. Mikor a robbanás füstje eloszlott, borzalmas kép tárult a jelenlévők szeme elé.

Nagy vértócsákban súlyos sebesültek vonaglottak és véres huscafatok hevertek mindenfelé.

A légnomás Shigemitsu kínai japán követet úgy elfújta, mint egy falevelet. A japán főkonzul arca felismerhetetlen hústömeg volt. Az egyik bombaszilánk leszakította Uyeda tábornok jobb arcát és kiütötte egyik szemét. Nomura tengernagy is valószínűleg egyik szemét fogja veszíteni. Shirakava tábornok csak a véletlennek köszönheti, hogy nem halt meg azonnal.

A merénylet híre Tokióban és egész Japánban leirhatatlan izgal-

mat keltett. A lapok külön kiadásban számoltak be a merénylet borzalmas részleteiről.

A robbanás már a katonaság felvonulása után történt és az összegyűlt előkelőségek is távozni kényszerültek, de a japán főkonzul és több magasrangú tisztviselő beszédet akart intézni az emelvény előtt összegyűlt iskolásgyermekekhez.

Amikor bevezeték a japán nemzeti himnuszra, rázkódtatta meg a hatalmas robbanás a levegőt.

A merénylet politikai következménye

A koreai, aki a bombát hajította, hír szerint az ideiglenes koreai kormány tagja, amely összeköttetésben áll a Kuomintanggal. A merénylő ennek a csoportnak a megbízásából cselekedett, amely minden eszközzel akar harcolni a japánok ellen Kínában.

A szemlén résztvevett az angol, francia és olasz tengerész flottáé is, de szerencsés véletlen folytán röviddel a merénylet előtt elhagyták az emelvényt.

A japán külügyminisztérium azonnal jelentést kért az esetről a sanghai japán hatóságtól. Attól tartanak, hogy a merényletnek rendkívül súlyos következményei lesznek. A bombamerénylet politikai következményei főleg azért látszanak igen súlyosnak, mert a súlyosan sebesültek kivétel nélkül igen magasállású személyiségek, akiknek nagy szerepük volt a Sanghaiban folyó japán-kínai fegyverszüneti tárgyalásokban.

Ez az újabb incidens alkalmas arra, hogy megnehezítse a békekilátásokat a Távolkeleten, noha a merénylet koreai követte el. A tett azonban, melyet Sanghaiban éppen akkor hajtottak végre, mikor már remélhető volt a fegyverszünet megkötése, rendkívül megerősítheti a japán háborús pártot; attól tartanak, hogy az eseménynek igen erős hatása lesz a japán lakosságra.

A merényletet — a nyomozás eddigi megállapításai szerint — koreai összeesküvők követték el. A rend-

Az egyik letartóztatott, a huszonöt éves Jinhokicsu nevű koreait a tömeg meg akarta lincselni, mert állítólag ő hajította a bombát. Amikor a rendőrök elfogták, arcából ömlött a vér. Eddig még nem állapították meg, vajon a sebesülései bombaszilánkoktól származnak-e vagy pedig azokat a tömeg okozta. Az emelvény közelében találtak még egy bombát, amelyet nyilvánvalóan egy másik merénylő dobott el.

őrség közvetlenül a merénylet után tömeges letartóztatásokat eszközölt. Egyletűre öt koreait, egy kínait és egy orosz gyanúsítanak a merénylet végrehajtásával. Mind a hetet megláncolva a katonai börtönbe vitték. A díszszemlét a merénylet után azonnal félbeszakították. A felvonuló japán csapatok rögtön rajvonalba fejlődtek és körülzárták az egész parkot, hogy senki se szökhesen át a kordonon.

A nyomozás eredménye

A sanghai bombamerénylet színhelyén az emelvényen második bombát is találtak, amely azonban nem robbant fel. A bomba egy láb hosszú, négy hüvelyk széles, nitroglicerinnel töltött bádogdoboz. A bombamerénylő egy 25 éves koreai férfi, nyolc hónappal ezelőtt érkezett Mandzsuriából Sanghaiba.

Ugyancsak őrizetbe vettek egy amerikai alattvalót, a sanghai közmunkatanács alkalmazottját, de az amerikai konzul közbenjárására szabadonbocsátották. Murai, sanghai japán főkonzul, aki a merényletnél megsebesült, továbbá a sanghai-i japán konzul és a csendőrfőparancsnok állásukról lemondanak. A csendőrfőparancsnok hír szerint hadbíróság elé kerül.

A lap ára 10 fillér

Osszeíró küldöttségek helyett a központi választmány végzi el a választmányi névjegyzék kiigazítását

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecen város központi választmánya pénteken délelőtt dr. Vargha Elemér helyettes polgármester elnöksége alatt ülést tartott, amelyen a képviselői választói névjegyzék kiigazításával foglalkozott. A legutóbbi rendelkezések szerint ugyanis takarékosági okokból nem kellett új névjegyzéket készíteni, csak a meglévőt kellett megfelelően kiigazítani. Az ülésen dr. Balogh Sándor tanácsnok előadta, hogy a névjegyzék kiigazításánál nem kell összeíró küldöttségeket alkalmazni, hanem a kiigazítást a központi választmány végzi. Hivatalból fel kell venni mindenkit, aki egyéb kellek birtokában ez évben éri el a választói jogosultsághoz szükséges életkort. Saját kérelmekre fel kell venni mindazokat, akik igazolják, hogy a szükséges kellek megvannak s akiknek a kiigazításra valamilyen jogcímen most nyílik alkalomuk.

Bejelentette még az előadó, hogy a polgármester betérjesztette azoknak a férfiaknak, akik 23-ik és azoknak a nőknek összeíró-lapjait, akik 29-ik életévüket 1931 december 31-ig betöltötték, összeíró-lapjait, valamint azoknak névjegyzékét, akik az 1932. évre érvényes választói névjegyzék összeállításá-

óta elhaltak, vagy akiknek választójoga megszűnés vagy kizárás miatt elvesztett és így a névjegyzékből törölendők. Elmondta az előadó, hogy a központi választmánynak vizsgálat alá kell venni a rendelkezésére bocsátott adatokat és pótlójegyzékbe kell venni azokat, akik a követelményeknek megfelelnek és így a névjegyzékbe felveendő, valamint a törölésről „kihagyottak jegyzékét” kell készítenie és ennek jegyzetrotatában fel kell tüntetnie az okot, amely miatt a névjegyzékből az illető kimaradt. A pótlójegyzéket és a kihagyottak jegyzékét minden választókerületre vonatkozóan szavazókörönként, az utcanévek betűrendjében és házszámrendben lakóházanként 3-3 példányban kell elkészíteni és a kihagyásokról a kihagyottakat értesíteni kell. A pótlójegyzéket és a kihagyottak jegyzékét 1932 május 16-tól június 14-ig közszemlére kell kitenni.

A központi választmány az előterjeszteteket tudomásul vette, a megtett intézkedéseket jóváhagyta és kimondta, hogy a szükséges felülvizsgálatokat folytatatos üléseken olyan tempóban végzi el, hogy a kiigazított névjegyzék és a pótlójegyzék, valamint a kihagyottak névjegyzéke a törvényes időben kifüggeszthető, illetve közszemlére kitéhető legyen.

Bosszúból félholtra verte haragosát két mikepércsi legény

Az egyik testvért nyolc, a másikat hathónapi börtönbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Három évvel ezelőtt történt Mikepércsen, hogy Turzó Lajos egyik barátja Rác Istvánt és testvérét, Rác Gyulát egy összeszóalkozás alkalmával alaposan megszurkálta. Ettől az időtől kezdve Turzó haragos viszonyban volt a Rác-fiuokkal és nem is köszöntek egymásnak. A múlt év június 29-én Turzó, akinek a földje szomszédos volt a Rácék tanyájával, a Rácék földjén akart a saját birtokára menni. Ebben az időben a két Rác-fiu kint tartózkodott a tanya udvarán s amikor Turzó meglátta őket, odakiáltott:

— No hires legények, most verjétek agyba-föbe engemet, ha van mereszetek!

Rác István és Gyula nem nagyon kérette magát és mind a ketten felkaptak egy vasvillát és egy dorongot és azzal nekirobantak Turzónak. A következő pillanatban Turzó koponyáján elcsattant néhány ütleg, de a mikepércsi koponya bírta a dolgot, sőt Turzó, aki egyedül volt igyekezett menekülni a támadói elől. Rác István utána rohant és kirántva a kését, azt hátulról a Turzó Lajos lapockája alá döfte, Turzó a következő pillanatban eszméletlenül esett össze.

Hetekig nyomta az ágyat, volt a klinikán is Debrecenben s amikor felépült megtette a feljelentést Rác István és Rác Gyula ellen. A két test-

vérrel szemben szándékos emberölés kísérletének büntette címén indult meg a bünvádi eljárás s az ügyet pénteken tárgyalta a törvényszék a dr. Rézler Ervin elnöksége alatt működő büntető tanács. A főtárgyaláson a vádlottak azzal próbáltak védekezni, hogy a verekedést Turzó provokálta és a késszurás akkor történt, amikor Turzó Lajos Rác Istvánt arcúltotta. A sértett és a tanúk azonban terhelő vallomást tettek eskü alatt a vádlottakkal szemben és a törvényszék végül is Rác Istvánt nyolc, Rác Gyulát pedig hat hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen dr. Böszörményi Béla védőügyvéd enyhítésért, a királyi ügyészség pedig súlyosításért jelentett be felelőszót.

Bírói elégtétel az Ebredő Magyarok elhunyt elnökének

Budapest, április 29.

Az ÉME. elhunyt elnökének B. Day Dezsőnek Usetty Ferenc elleni ügyében, amelyet annak idején az újságok hosszasan tárgyaltak tegnap tartotta meg a kir. járásbíróság a tárgyalást. A kir. törvényszék ugyanis nem tárgyalta le annak idején azokat a vádakokat, amelyeket Usetty Ferenc az 1931. március 12-i tárgyaláson hangoztatott, hanem csupán az Usetty Bélára vonatkozó körlevéllel kapcsolatban hozott felmentő ítéletet. A B. Day Dezső által vád tárgyává tett egyéb rágalmozó kijelentések miatt az ügyet vissza-

tette a kir. járásbíróshoz. Ebben az ügyben pénteken volt ítélet. Az ügyet a kir. járásbírószág zárt tárgyaláson tárgyalta, mert a női becsületet érintő kérdésekről is volt szó, azonban az ítéletet nyilvános tárgyaláson hirdette ki és Usetty Ferencet a kir. járásbírószág *rágalmozás és halott ember emlékének a meggyalázása* miatt büntösnek mondta ki és 700 pengő pénzbüntetésre ítélte. Ezzel az ítélettel a megbecsült B. Day Dezsőnek, az Ebredő Magyarok Egyesülete nagynevű elnökének a kir. járásbírószág elégtételt szolgáltatott.

Kedden tartják meg Debrecen város májusi közgyűlését

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A városi tanács pénteken délelőtt dr. Vársány István polgármester elnöksége alatt értekezletet tartott, amelyen megbeszéltek, hogy az előkészített tárgyak közül melyeket terjesztenek a közgyűlés elé. Megállapodás jött létre arra nézve is, hogy a közgyűlést május 2-án, hétfőn, a közgyűlést május 3-án, kedden tartják meg.

Megbeszéltek a hóforrással kapcsolatos építkezések ügyét is, amelyre vonatkozólag olyan javaslatot terjesztenek a közgyűlés elé,

hogy a két új medence, kabinok, kerítés, csatornázás, vízvezeték munkálatait azonnal adja vállalatba a közgyűlés és ezeket a munkákat azonnal kezdesse meg. A többi munkákra is kössék meg a szerződést, de azokat csak akkor adják vállalatba, ha a város a szükséges fedezetet rendelkezésre tudja bocsátani. Egyébként a város kedvező híreket kapott az OTI-től kért kölcsön folyósítására vonatkozólag és igen valószínű, hogy a félmillió pengős kölcsönt közelesem kiutalják.

Másfél évi börtönre ítélték egy zsidó ügynököt, aki idegen valutát csempészett az imakönyvében

Budapest, április 29.

Pénteken került a büntetőtörvényszék elé Karniol Henrik ügynök, akinél Sátoraljaújhelyen a vámvizsgálat során imakönyvébe békötve nagyobb mennyiségű idegenvalutát találtak.

Karniol büntösnek mondta ki a törvényszék külföldi fizetési eszkö-

zök bejelentésének elmulasztásával elkövetett büntetésben és ezért másfél évi börtönre ítélte. Rögtön az ítélet kihirdetése után ugyanazon tényállás miatt fizetési eszközökkel való visszaélés címén felelősségre vonták Karniolt és ezért külön egyhónapi fogházat kapott.

Letartóztatásban maradt a debreceni kommunista szervezkedés egyik fővezére

A vizsgálóbíró szabadlábra helyezett hat gyanúsítottat, akik ellen azonban megindult az eljárás

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Részletesen beszámoltunk arról a múlt napokban, hogy a debreceni ren-

dőrség hosszas nyomozás után ártalmatlanná tett egy kommunista-összeskülvő szövetséget, amelynek a vezetője Nagy Sándor debreceni munkás volt. A kommunisták titkos összejöveteleket tartottak a Nagy Sándor lakásán s amikor a rendőrség Nagy Sándornál házkutatást tartott, a kommunista igazgató röpiratok ezrein felül még revolvereket is találtak. A rendőrség kinyomozta a titkos összejövetelek résztvevőit és ezeket átkísérték a múlt nap a debreceni királyi ügyészség fogházába. Dr. Preineszberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószág vezetője pénteken hallgatta ki a gyanúsítottakat, akik közül hatot szabadlábra helyezett, mert állandó foglalkozásuk és lakhelyük van Debrecenben, Nagy Sándorral szemben azonban a vizsgálóbíró kihirdette az előzetes letartóztatását elrendelő végzést. A kommunista titkos szervezkedés valamennyi tagja ellen megindult a bünvádi eljárás.

Hirdessen
a Debreceni Ujságban

A debreceni hóforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz
hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan
frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hóforrás vize úgy külön a nők,
mint külön a férfiak által egész nap
csak a Margit-fürdőben használható.

Fürdőjegy ára
a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1.20
fürdőjegy (minden villamoskautaznál váltható)

10 szavas apróhirdetés

2 napilapban 50 fillér,
Hirdetés feladás helye: Kossuth-u. 2.

Dr. Lencz Géza egyetemi tanár agyvérzésben meghalt

Pén'teken este a Péterfia-utcán történt a tragikus haláleset

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Pén'teken este városszerző nagy megdöbbenést keltett, hogy dr. Lencz Géza egyetemi tanár, a református teológiai kar professzora a Péterfia-utcán hazafelé menet összeesett és agyvérzésben meghalt. A tragikus haláleset háromnegyed nyolc óraker történt a Péterfia-utca és Thaly Kálmán-utca sarkán. Dr. Lencz Géza valószínűleg vámospércsi szülőjéből jött haza, kezében egy tizliteres szalmás üveggel. Az egyetemi tanár a villamosról az Egymalom-utca sarkán szállt le és onnan gyalogosan igyekezett Honvéd-utca 9. szám alatt lévő lakása felé. A saroknál egy járda-szélben hirtelen megbottlott, elvágódott a kövezeten és fejét a járdaszegélybe ütötte.

A járókelők azonnal észrevették az idős urnak a rosszullétét, előhívták a Péterfia-utcán posztoló rendőrszemét, akinek intézkedésére bevitték az eszméletlen állapotban lévő Lencz Gézát a Thaly Kálmán-utca 1. számú ház udvarára. Itt már azonban látnivaló volt, hogy dr. Lencz Géza meghalt. A szájaából és orrából vér szivárgott elő. Az utóbbi onnan eredt, hogy Lencz Géza esés közben a járda szélére bukott és a kiálló kövön összetörte az orrát.

A közben előhívott rendőri bizottság dr. Maly Sándor rendőrfogalmazó és dr. Mayer Elek ügyeletes tisztiorvos vezetésével kiszállt a helyszínre. Az orvos azonnal megállapította, hogy a halál már bekövetkezett és a halál okául agyvérzést jelölt meg. Az ügyeletes rendőrfogalmazó értesítette dr. Lencz Gézát hozzátartozóit a tragikus halálesetről és dr. Lencz Gézánál azonnal a férje holttestéhez sietett.

Magáhozvett férje érték tárgyait, majd kérésére a rendőri bizottság, tekintettel arra, hogy természetes halállal halt meg, engedélyt adott arra, hogy a holttestet az egyetemi ravatalozóterembe szállítsák.

Dr. Lencz Gézát Debrecenben általában rendkívül egészséges embernek ismerték, azonban ismerősei tudták, hogy súlyos érlemezésben szenved. Nyilvánvaló, hogy ez okozta hirtelen bekövetkezett halálát is.

Dr. Lencz Géza még a pénteki nap folyamán is teljesítette hivatását, délelőtt tárgyalást folytatott a központi egyetem május 15-iki megnyitásának programjával kapcsolatban.

Halálát feleségén és fián, Lencz Sándoron kívül, aki mint végzett teológus az aberdeni teológián folytatja tovább tanulmányait, két leánya és kiterjedt rokonsága gyászolja. Halálának híre a késő esti órákban terjedt el a városban és mindenütt őszinte, mély részvétet váltott ki.

Dr. Lencz Géza közéleti működése

Az elhunyt professzor értékes tevékenységet fejtett ki a debreceni egyetem kiépítése és fejlesztése körül. Egyik legjelentősebb akcióit 1925-26-ban, mint az egyetem rector magnificusa kezdte meg a debreceni egyetem központi épületének felépítése érdekében. Annakidején megkereste az összes vármegyét, városokat, községeket és adakozásra szólította fel őket a debreceni egyetem céljaira. Deputációkat vezetett a Kormányzóhoz, Bethlen István akkori miniszterelnökhöz és gróf Klebelsberg Kunó volt kultusz-

miniszterhez. Lelkesen agítált Debrecen univerzitásának teljessé tételéért. Személyesen kereste fel az összes tiszántúli vármegyék főispánjait és alispánjait. Ennek a lelkes akciónak az lett az eredménye, hogy a vármegyék és városok megajánlásokat szavaztak meg a központi épület javára. Az akciónak eddigi eredménye 34.000 pengőre rugamit a debreceni egyetem Lencz Géza-emlékalapítvány címén kezei és kamataiból az adakozó vármegyék és városokból kikerülő egyetemi hallgatókat segívezi felvényt. A Lencz Géza-féle alapítvány a legtekintélyesebb ösztöndíj-alapja a debreceni egyetemnek.

Egyházi téren is, különösen nemzetközi viszonylatban kiemelkedő munkásságot fejtett ki. Ő volt az, aki a magyar protestáns teológus részéről részt vet a keresztény egység mozgalom világtörvényében.

Tagja volt Debrecen város törvényhatósági bizottságának.

Életrajza

Dr. Lencz Géza a liberális politikai élet egyik jelentős alakja volt.

Czettler Jenő a képviselőház elé terjesztette a keresztény párt agrárreformját

Súlyos visszaélések kerültek ki a hódmezővásárhelyi inségbuza akciónál

Budapest, április 29.
A képviselőház pénteki ülésén Temesváry Imre előadó bejárta a pénzügyi bizottság jelentését az 1932-33. évi állami költségvetésről, majd Czettler Jenő napirendelőtti felszólalásában a keresztény párt agrárprogramját ismertette. A program a külső és belső fogyasztás mennyiségéhez kívánja szabni termelésünket és ennek megfelelően kell átszervezni mezőgazdasági termelésünk mai formáját. Ehhez a kérdéshez tartozik a termelési költségek és adók méltányos rendezése és a mezőgazdaságot szolgáló speciális eszközök árainak alakulása. A centrális probléma nem más, mint hitelkérdés.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban általában a gazdaközönség anyagi leromlásáról szólott és hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaságnál csak produktív hitelt szabad felvenni, ezt sem túlméretezni.

Előadhatatlan a földbirtokrendezés kérdésének megoldása. Éppen ezért a földbirtokrendezésnél kontemplatív moratórium lejárta előtt bizonyos pozitívumokat kell elérni. A keresztény párt ezzel a kérdéssel is foglalkozik és a Wekerly-féle kötvények helyett a földtulványok bevezetésének kérdését tárgyalja. A kor-

1870 március másodikán született Vámospércsen. Teológiai és filozófiai tanulmányait Debrecenben, Bécsben, Utrechtben és Budapesten végezte. Egyideig mint református lelkész különböző városokban működött, majd a debreceni református teológiai akadémia tanára lett. A kollégiumnak igazgatója, majd a debreceni Tisza István Tudományegyetem tanára és annak rector magnificusa is volt. Mint a református egyházkerület tanácsbírája élénk tevékenységet fejtett ki. Doktori oklevelét és licenciát a bécsi egyetemen szerezte. A Hit és Szervezet világ akciójának fenttartó bizottsági tagja volt. Értékes szakirodalmi munkásságot fejtett ki. Önálló művei közül nevezetesebbek: Sabatier, mint református és dogmatikus Ritschl iskolája és annak teológiai fejlődése Kaftán dogmatikájában. A kereszténység előállása. Der Anstand Boecky's und der Wiener Friede. Máté evangéliumának magyarázata stb.

A temetés előkészületei

Pén'teken este a késő esti órákban dr. Neuber Ede rektor szombaton fél 12 órára rendkívüli egyetemi tanácsulást hívott össze, amelyen intézkedés fog történni a temetés előkészületeiről.

mánynak abban az irányban kell tárgyalni a hitelezőkkel, hogy leszállítsa a kamatot, a törlesztési időt hosszabbítsák meg és ezzel juttassanak bizonyos könnyítést az adósnak. De halaszthatatlanul szükséges a zálogpénz szanálása is.

Meg kell teremteni a szövetkezeti bankot parlamentti ellenőrzés mellett. A vidéki intézetek hitelképességének emelése céljából a Pénzügyi Központ hasonló ellenőrzés mellett kapjon bizonyos hitelkontingens, amelyvel a mezőgazdaság hiteldolgát akcióképessé teheti.

Ezután Kun Béla szólalt fel a Futura és a szeszkereskedő ügyéről beszélt. Legutóbb már a földmivélsügyi miniszter tudomására hozta, hogy Hódmezővásárhelyre olyan inségbuza érkezett, amely nemcsak emberi, de állati tápláléknak sem alkalmas. A Futura inségbuza-akciójával kapcsolatban elmondta, hogy a Hódmezővásárhelyre küldött vagonban a vagon tetőjén lévő buza elfogadható, de alul piszkos meszes volt.

Ezután felmutat egy papirzacskót, amelyben ebből a buzából vettek mintát, megrázza és a zacskóból vastag fehér por árad szét a Házban. Letette a zacskót a Ház asztalára, majd kijelentette, hogy nem vonja

kétségbe a földmivélsügyi miniszter jóhiszeműségét, meg is indult a vizsgálat, de esodálja, hogy a földmivélsügyi miniszter annyira védelmébe vette a Futurát, amelynek működését továbbra is bírálja Kun Béla. Kifogásolja, hogy a kisgazdák nagyon nehezen jutnak zöldhittel. Ezzel szemben Karácsonyi Jenő gróf 1929-ben ötszáz ezer pengő zöldhittel kapott, amelyet betábláztak a kastélyára, de ötszáz vagon buza helyett csak három vagon szállított.

Kéthly Anna szólalt fel ezután ugyancsak napirend előtt a kilakoltatások kérdésében.

A földmivélsügyi miniszter válasza

Purgly Emil földmivélsügyi miniszter válaszolt Kun Béla felszólalására. Már multkorai válaszában megállapította, hogy a Futura előírás szerint a maga megbízottja és Pest vármegye gazdasági felügyelője jelenlétében mintát vett a Hódmezővásárhelyre irányított gabonából, azonban amikor Hódmezővásárhelyre a vagon megérkezett, megállapították, hogy nem az a buza van benne, amelyből mintát vettek. A multkor már kijelentette, hogy az uton, vagy Hódmezővásárhelyen kieserelték a gabonát. Azonnal vizsgálatot indított, de a vizsgálat során nem tudtak rájönni, hol történt a kieserés és ezért azt kérték, hogy indítsák meg a bünyvadi eljárást. A Futurának is ez a kérése, hogy a bünyvadi eljárás meginduljon és így tisztáztassék az, hogy a gabonát hol eserelték ki. Egyedül helyes eljárás, hogy az, aki hibás el fogja venni súlyos büntetését.

Ugyancsak szóváltta Kun Béla Karácsonyi Jenő gróf ötszáz ezer pengő zöldhitele ügyét is. A Futura 1929-ben Karácsonyi Jenő grófnak félmillió pengő zöldhittel adott és hogy fedezze magát, ezt az összeget betábláztatta a gróf budai palotájára is. Karácsonyi gróf azonban nem tudta leszállítani a buzákat, így peresítették a követelést és most már az árverés is ki volt tűzve a palotára. A Futura tehát teljesen szabályszerűen járt el.

Ezután a Ház harmadszori olvasásban elfogadta a rendőrség fegyverhasználatáról szóló törvényjavaslatot.

Az elnök indítványozta, hogy a Ház legközelebbi ülését hétfőn, május 2-án délelőtt tartsa s annak napirendjére tűzzék ki az 1932-33-ik évi költségvetést.

Az ülés háromnegyedtizenkét óráig tartott.

Miniszteri rendelet az ügyvédek törvénykezési illetékének lerovásáról

Budapest, április 29.

A budapesti közlöny legközelebb közli a pénzügyminiszter rendeletét az ügyvédeknek a törvénykezési illetékek lerovásának elmulasztásáért viselt felelősségéről. Az ügyvédek ezt irányban elsősorban felelőssé nyilvánító régi jogszabályok alkalmazását a kormány átmenetileg felfüggesztette és az átmenet tartamára az ügyvédek az illeték lerovásáért csak másodsorban való felelősség terheli.

A pénzügyminiszter most az átmeneti idő tartamát 1932. évi május végéig kiterjesztette.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Elárverezek Vámospércsen, Nagytanya 496. szám alatt 1932. május 9-én délelőtt fél 10 óraker 1720 pengőre becsült ingóságokat, butorokat, rádiót, bort, szőlőprést, stb. Rápolthy János bírósági végrehajtó.

Csak olyan olcsó áron

VASZON

ÁGYNEMÜPE
FEHÉRNEMÜPE

Bevált minőségek dus raktára.

Amennyiért jót lehet adni.

1831-1932

Kardos
László

FŐISKOLA

A SZEFHE közgyűlése

A „Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete“ 1932 május 1-én délelőtt 10 órakor közgyűlést tart a Ker. Nemzeti Liga termében a következő tárgysorozattal:

1. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Alapszabály felolvasása.
3. Mester Miklós, a budapesti „SZEFHE“ elnökének beszéde.
4. Tisztikar beszámolója.
5. Új tisztikar választása.
6. Esetleges indítványok, melyek az alapszabály által előírt időben írásban előre benyújtandók.

A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Május 8-án lesz a MÁV. filharmonikus zenekar IV. hétélt hangversenye

Jeleztük már, hogy a MÁV filharmonikus zenekara május 8-án este tartja meg szezonzáró nagy hangversenyét a Bika szálló dísztermében. Az est vendége ezúttal a m. kir. Opera ház pár év előtt feltűnt kiváló énekesnője, Báthy Anna lesz. A magas művészi színvonalat jelentő és színekben gazdag műsort teljes egészében a következőkben adjuk:

1. Verdi: A végzet hatalma. Nyitány. 2. Mozart: Levél ária a „Don Juan“ c. operából. 3. a) Sibelius: Väise triste. Op. 44. b) Jaernefelt: Preludium. 4. Verdi: Amália áriája az „Alarcosból“ c. operából. 5. Beethoven: Leonóra áriája a „Fidelio“ c. operából. 6. Beethoven: III. Szimfónia (Eroica) Op. 55.

A MÁV filharmonikus zenekarnak meg van már a maga fémjelzése, rangja és közönsége és kétségtelennek látszik, hogy ez a közönség a szezonzáró hangversenyen is teljes számmal fog megjelenni, hogy bucsufellépésekor ünnepelje szerető filharmonikusait. A hangverseny jegyei Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében válthatók.

HIRDETMÉNY.

Tájékoztatóként közlöm a Debrecen sz. kir. város törvényhatósági területén erdőbirtokkal rendelkező tulajdonosokkal és az erdőbirtokokon alkalmazott szakvizsgázott erdőőrökkel, hogy a Földművelésügyi Miniszter ur Öngyméltósága a példás és fűszeges viselkedés mellett egy szolgálatadónál legalább 25 évet eltöltött szakvizsgázott erdőőröket elismerő oklevéllel szándékozik kitüntetni. E célból a kitüntetésre javaslatba hozandó egyének nevét, lakhelyét, személyi adatait, szolgálati viszonyuk körülményeit, szolgálati viszonyuk körülményeit, szolgálatadójának legkésőbb 1932. május hó 15-ig kell hozzáírni írásban bejelenteni. E bejelentésekhez a kitüntetés iránti javaslatbáhozott erdőészeti altiszt (erdőőr) egyhelyben való szolgálati idejének tartamát, életkorát, családi állapotát és viszonyait, valamint a múltban lezajlott rendkívüli időben szolgálatadójával szemben tanúsított magatartását és hogy ilyféle kitüntetésben még nem részesült, magában foglaló és igazoló helyhatósági bizonyítványok csatolandók. A szolgálati idő kiszámításánál tekintetbe kell venni az időközben teljesített katonai szolgálat idejét is. Oly egyéneket, akik erdőőri vagy erdőgazdasági szakvizsgát nem tettek, továbbá, akik ilyféle kitüntetésben már részesültek, javaslatba hozni nem lehet. Debrecen, 1932. április hó 25. Polgármester

A francia pénzügyminiszter érdekes nyilatkozatot tett a Magyarországnak adott kölcsönről

Páris, április 29.

Fladin pénzügyminisztert, aki jelenleg választókerületében tartózkodik, a Matin tudósítója többek között megkérdezte, hogy a magyar kölcsön megadása alkalmával miért nem írtak alá szabályszerű kölcsön-szerződést Magyarországgal.

Fladin többek között így válaszolt:

— A Magyarországnak adott kölcsön nem volt különálló kölcsön, amelyet egyedül Franciaország engedélyezett, hanem csupán egyik

részt tette egy nemzetközi kölcsönnel, amelynek folyósításában más államok is résztvettek. Így pl. Hollandia, Svájc stb. Ilyen körülmények között nem köthetünk ki megállapodásokat csupán a magunk számára. Arról volt szó, hogy vagy megadjuk támogatásunkat a többiekkel együttesen, vagy pedig elutasító álláspontra helyezkedünk. Azt hiszem, hogy Briandnak politikailag igaza volt akkor, amikor súlyt helyezett a magyar kölcsön megadására.

A világpolitika érdeklődése a franciaországi képviselőválasztások felé fordul

Páris, április 29.

Franciaország és a világpolitika érdeklődése a május első két vasárnapján tartandó francia képviselőválasztások felé fordul. Legutóbb négy évvel ezelőtt ugyancsak május havában választott Franciaország. Akkor összesen 12 párt mérkőzött egymással és nagyjából most ezek között a pártok között folyik a küzdelem. A választás eredménye tekintetében bajos jóslásokba bocsátkozni. Általánosságban azt hiszik, hogy nagyobb változások aligha következnek be. Döntő többségre egyik párt sem számíthat, tehát a jövőben is csak pártszövetkezések útján lehet kormányzótöbbséget összekovácsolni. A jobboldal reméli, hogy a németországi választások eredménye a radikálisok hátrányára befolyásolja a

választásokat. A radikálisok viszont biznak a legutóbbi közéleti választásokon elért térfoglalásukban és annak az eredménynek megismétlődését várják.

Az új parlament kormányzatában három lehetőség kínálkozik. Vagy fennmarad a mostani állapot, tehát a közepesen álló pártok a jobboldali támogatásával kormányoznak továbbra is az ellenzéken álló radikálisokkal és szociálistákkal szemben, vagy „közársasági koncentráció“ készül, amelyben a radikálispart és Tardieu pártja játszana a legnagyobb szerepet s amelyből kimaradna a jobboldalon Marin, a baloldalon pedig Blum pártja, vagy végül felelevenítik a baloldali kartell. A radikálispart vezérének legutóbbi nyilatkozatához képest ez a megoldás kizártnak látszik.

Nagu érdeklődés előzi meg a vasárnapi ping-pong versenyt

Vasárnap reggel nyolc órakor kezdődik meg az Ujságíró Club rendezésében az a nagyszabású ping-pong verseny, melyet nagy érdeklődés előz meg. Igen sokan neveztek erre a versenyre, de kivételes esetekben még mindég elfogad nevezéseket a rendezőség.

A rendezőség erre a versenyre jegyeket is bocsát ki úgy az előmérkőzésekre, mint a döntőre. Már sokan érdeklődtek jegyek dolgában és ezek közül a vezetőség, hogy az előmérkőzésekre diákjegyet husz fillérben, felnőttek jegyét negyven fillér-

ben állapította meg a rendezőség, éppen azért, hogy ezt a propaganda-versenyt minden megterhelhetés nélkül végignézhessek az érdeklődők. A döntő versenyre diákjegyet harminc, felnőttek jegyét ötven fillérben állapították meg.

Izgalmasnak, szépnek ígérkezik ez a verseny. A legjobb játékosok mellett sokan jelentkeztek a kezdő játékosok közül is azok, akik eddig még helyezést nem értek el.

A verseny az Arany Bika kistermében folyik le és vasárnap reggel nyolc órakor kezdődik.

Pénteken délután Debrecenbe érkezett Kubelik, hindu titkára kíséretében

Pénteken délután megérkezett Debrecenbe Kubelik János. A pályaudvaron a Zenekedvelők Köre vezetősége dr. Kuthi Sándor tb. főügyessel az élén, a mester régi barátai közül dr. Szenes Zsigmond főorvos, dr. Sebestyén Lipót ügyvéd és nagyszámu tisztelőt várták. Megjelent a fogadtatáson dr. Vásáry István polgármester, aki a város nevében köszöntötte a vasuti kocsiból kilépő mestert. Az üdvözlőbeszédok elhangzása után a nagy művész szállására hajtatott, ahol a sajtó megjelent képviselőinek adott nyilatkozatot.

Munkatársunk kérdéseire Kubelik János a következő kijelentéseket tette:

— Debrecenhez régi, kedves emlékek fűznek. Itt ismerkedtem meg a feleségemmel, mégpedig egy koncert után, amikor is itt tartózkodásomat impresszárióm heves tiltakozása ellenére egy héttel meghosz-

szabítottam. Később Londonból táviratilag sürgettem magyar állampolgárságom elintézését, hogy mielőbb házasságra léphessek választottommal...

— Mondhatom, kellemesen lepett meg, hogy milyen hatalmasan fejlődött ez a város. Valóságos világvárosi stílusra tett szert...

— Egyébként minden egyebet, amire a közönség velem kapcsolatban kíváncsi lehet, holnap este fogok közölni... mégpedig hegedűn!

A Zenekedvelők Köre titkársága felhatalmazást kapott Kubeliktől, hogy az egyetem rektorának megkeresése folytán szegénysorsu egyetemi hallgatók részére bizonyos számú jegyet bocsásson rendelkezésre s ezeket a rektori hivatalnak át is küldte. A koncert szombatán este nyolc órakor kezdődik. A megmaradt jegyeket este az esti pénztár árusítja.

A betörő és a papagály találkozása az Ingóság-közvetítőnél

Megírta a Debreceni Ujság—Hajdúföld, hogy az elmúlt héten betörő járt Iványi Sándor Ingóság-közvetítő üzletében és a kirakatüveget betörve két értékes briliáns gyűrűt lopott el onnan. A betörőt csütörtökön elfogták a csendőrök Kisvárdán, éppen amikor a lopott gyűrűket akarta egy ékszerüzletben értékesíteni. Pénteken hozták Debrecenbe a betörőt, akit azután detektívek kísérték el a püspöki palotában levő Ingóság-közvetítőbe, ahol helyszíni szemlét tartottak vele. A két ellopott gyűrűt visszaadták a tulajdonosnak, majd a betörő magyarázta el, hogyan hajtott végre a kirakat kifosztását.

Az üzletben tartott helyszíni szemlén különös szerep jutott annak az öreg papagálynak is, „aki“ már a betöréskor is hallatott magáról. Akkor ugyanis a papagály hevesen rikácsolta, hogy: vigyázz, látta! — s ezzel meg is zavarta a betörő munkáját. Most a detektívek formálisan szembesítették az elfogott ípsét a papagállal, de ezúttal az öreg jómadár tudománya csütörtököt mondott, amennyiben hiába nógatták valómástételre, — egy kukkot sem szólt. Most a nyomozást abban az irányban is kiterjesztik, hogy egyáltalán tud-e beszélni az élemedett madár.

HIRDETMÉNY.

Arról értesültem, hogy Debrecenben sok a jogosulatlan iparüzés, a kontárkodás. Az a súlyos helyzet, amelyben ma az iparosság van — kötelességévé teszi a hatóságoknak az idevonatkozó törvény szigorú betartását és a törvénybe ütköző cselekedetek megtorlását. Jogosulatlanul senki sem folytathat önálló ipari munkát — mert amellet, hogy tiltott cselekményével a közt is megkárosítja, érzékeny kárt okoz súlyos munkájával egyrészt a megrendelőnek, másrészt veszélyeztetti a megélhetését azoknak az önálló iparosoknak, akik az adó- és egyéb terheket viselik. Fügyelemmel a kereskedelemügyi miniszter urnak 1928. évi 71.161. számú rendeletére: a jogosulatlan iparüzést a törvény teljes szigorával fogom megtorolni. A gazdasági válsággal küzdő képesített iparosok védelmé érdekében felkérem tehát a város közönségét, hogy a jövőben minden ipari munkát csak szabályszerű ipari jogosítvánnyal bíró iparosokkal végeztessenek. Debrecen, 1932. április hó 27-én. Dr. Vásáry István sk. polgármester.

A. B. C.

utasok részére.

A: Ha Budapestre jön szálljon meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL SZALLOBAN

B: mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz egy délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már napi 12 pengőért kaphatja.

BRISTOL SZALLO

Budapest—Dunakorzó.

Hírek

1932. április 30. Szombat.
Prot.: Katalin, Kath, Szent Katalin.

Ma a következő gyógyszerterápia tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kígyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 33.; „Muraközy” Preisler Ernő, Piac-utca 72.; „Sas” Mandel József, Hatvan-utca 70.; „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.; „Nádor” dr. Sztankay Ába, Szent Anna-utca 66.

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti április 29-én:

A javulás folyamata időjárásunkban ma további lépésekkel haladt előre. Addig, míg a megelőző két nap reggelén a legalacsonyabb hőmérséklet még mindig alacsony volt, (a talaj közelében a fagypont alatt volt), ma reggelre az erős lehűlés is gyengült, a minimum 7.8 fok volt. A déli órákig a felmelegedés ma még a tegnapiénál is erősebb tempójú volt, s így a legmagasabb hőmérséklet 22.0-re emelkedett. Eddig a mai nap volt ebben az évben a legmelegebb napunk. Az erős felmelegedés a déli órákban fokozott felhőképződéshez vezetett, de ma is csak mérhetetlen mennyiségű csapadékot eredményezett.

A légnomás a déli órák óta esik. A tenger színére redukált értéke reggel 762.4, este 760.1 mm. volt. Esti hőmérséklet 18.6 fok.

Aránylag hűvös éjszaka után, holnap a felmelegedés tovább fog folytatódni (maximum 23—24 fok között lesz). Erősebb felhősödés csak a déli órákban lesz.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETI REND:

A ref. templomokban:

Nagytemplom: 10 óra dr. Danesházy S., 5 óra Benke Tibor, Kistemplom: 9 óra Uray Sándor, 11 óra egyet. istentisztelet Porzsoló Ferenc, 5 óra Szabó Pál, Kossuth-utca: fél 9 óra ifj. istentisztelet Kántor József, 10 óra dr. Farkas Pál, 5 óra Baja Mihály, Árpád-tér: 10 óra Magyar Bertalan, 3 óra Szabó Géza, Ispóty: 10 óra Madar Zoltán, 5 óra Szabó Gyula, Homokkert: 10 óra Kalas Ferenc, 3 óra Keresztes S. th, Nyilastelep: 3 óra Kovács József, Csapóker: 10 óra Kovács Árpád th., 3 óra Halász András, Ondód-Vedres dűllő: 10 óra Halász András, Bánk: 10 óra vit. Szabó Endre, Fancsika Vajda László, Horthy körház: 9 óra Sinoss Imre, Hegyes, Elep, Papp Imre, Pac: Kántor József, Boldogfalva kert: 3 óra Murányi Árpád th, Nyulas: 10 óra Tamás Ferenc th, Sámsoni-ut: iskola: 4 óra Bárdi Ferenc th, Wolaffka-telep: 3 óra Köblös Mihály th, Köntösgát: 3 óra Mezey Béla, Kerekes-telep: 3 óra vallásos ünnepe, dr. Juhász Nagy Sándor.

Május hó 5-én, Áldozóünnepnapok:
Nagytemplom: 10 óra préd. és konfirmál: Kolozsváry K. L., 5 óra Kovács József, Kistemplom: 9 óra ág. préd. dr. Danesházy S., konf. ág. Uray S. Kossuth-utca: 10 óra pr. Szele Miklós, konf. Baja Mihály, 5 óra Madar Zoltán, Árpád-tér: 10 óra préd. Szabó Géza, konf. Magyar B., 3 óra Szabó Géza, Ispóty: 10 óra préd. és konf. Molnár Ferenc, ág. Vajda László, Homokkert: 10 óra Kalas Ferenc, 3 óra dr. Kökényessy A., 3 óra Halász András, Ondód-Kádár dűllő: 10 óra Halász András, Sámsoni-ut: állami iskola: 4 óra Bárdi Ferenc th, Wolaffka-telep: Rápolthy A. th, Kerekes-telep: Botyván J. th, Boldogfalva-kert: Meleg Dániel th, Nyulas: 10 óra dr. Farkas Pál.

Május elsején tilos Debrecenben a tüntető felvonulás

Az államrendőrség felhívása a közönséghez

A debreceni magyar királyi államrendőrség — tekintettel a május elsejére — ezidig is megtiltotta a szükséges óvintézkedéseket. Ezzel kapcsolatban a sajtó útján is értesíti a közönséget, hogy május elsején mindenféle tüntető felvonulás, vagy tüntetésszámba menő sétálás tilos. Ha

ilyen irányú megmozdulás mégis előadódna, úgy azt a rendőri karhatalom megakadályozza.

Az államrendőrség figyelmezteti a közönséget, hogy tartózkodjék minden csoportosulástól, a kíváncsiságok esetleges zavarok elkerülése végett maradjanak távol.

A római katolikus templomban és iskolakápolnában:

A hónap első vasárnapja, egész napos szentségimádás. Szentségkítélet reggel reggel 6 órakor. A szokott ünnepi rend: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor csendes szentmisék. Fél 10 órakor ünnepélyes nagymiséét mond dr. Lindenberger János ap. kormányzó utána prédikál Szabó Imre káplán. A déli szentmisén szentbeszédet mond dr. Hanzély Lajos káplán. Délután 6 órakor szentségkítélet és májusi ájtatosság. Szentbeszédet mond Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője. A csapókeri iskolakápolnában, fél 10 órakor szentmisét mond és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. A homokkeri iskolakápolnában: fél 10 órakor dr. Kompass Árpád terézianumi igazgató. Nyilastelepen: 10 órakor dr. Rózsa Jenő káplán. Augusztus-szombatján: Kovács Sándor káplán. A Szent László kollégiumban: fél 8 órakor Huber Ferenc igazgató.

A görög szertartású római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend: 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise a görög és latin szertartású római katolikus katonák részére, 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos, Ufolsó mise fél 12 órakor. Délután vécsernye.

A evangélikus templomban:

Vasárnap május 1-én délelőtt 9 órakor egyházi ének, 10 órakor prédikál: Dedinszky Jenő evangélikus hittanhallgató. Az oltári szolgálatot végzi: Poputh Viktor h. lelkes, 11 órakor vasárnapi iskola.

Az unitárius templomban:

A Hatvan-utca 24. szám alatt levő unitárius templomban május 1-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál: Józán Miklós unitárius püspöki vikárius. Istentisztelet után presbiteri gyűlés lesz.

Szobrot állítanak József királyi hercegnek Győrött. Az augusztusban Győrött tartandó tüzoltó kongresszusra szobrot állítanak József főhercegnek, a magyar tüzoltóság nagy-névv. vezéralakjának. A szobrot a győri tüzoltóság udvarán állítják fel és a kongresszus keretében leplezik le. Négy győri művész küldte be jól sikerült alkotását a szobormű-pályvázatra. A pályamunkák fölött a tüzoltóság kérésére a győri Képzőművészeti és Iparművészeti Társulat bírálóbizottsága dönt.

Orvosi hír. Dr. Tippij Benő orvos rendelőjét május 1-én áthelyezi Táncsics-utca 14. szám alá (a Tisza-házzal szembe).

A Katolikus Népszövetség debreceni csoportja május 1-én, vasárnap délelőtt 11 órakor folytatja sorozatos előadását a Varga-utcai elemi iskola termében. Ugy a tagokat, mint az ügy barátait ezután hívja meg a rendezőség.

Dr. Derekassy István főorvos gyászja. Városszerte nagy és őszinte részvétet keltett az a gyász eset, amely dr. Derekassy István főorvost érte testvérének, Kruppay Nellynek halálával. Az elhunyt matróna, aki finom lelkiéletével, nagy szívóságával s mély vallásosságával hosszú évtizedeken át köztisztelőben álló tagja volt a város urai magyar társadalmának, már régóta betegeskedett, de a szervezeteiben elgyengült idős urhölgyet már a legodaadóbb ápolással és orvosi gyógykezeléssel sem lehetett megmenteni az életnek. A gyászest alkalmából dr. Derekassy István főorvost a tisztelők nagy serege keresi fel részvénytudatával. — Kruppay Nelly 85 éves korában elhunyt. Temetése május 1-én, vasárnap délután 3 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a római katolikus egyház szertartása szerint. Testvérén, dr. Derekassy Istvánon kívül elkölő kiterjedt rokonság gyászolja. A temetést Gebauer temetkezési vállalata rendezi.

KIE hírek. Felhívom a KIE azon tagjait, akik jelenleg állás nélkül vannak, hogy fontos ügyben jelentkezzenek a KIE titkári hivatalában, Pusztay István. — **Igazgatói értekezlet** az „Anvák-napja” ügyében. Ma délután 4 órakor a KIE nagytermében az „Anvák-napját” rendező nagybizottság az összes középfokú és elemi iskolák igazgatói részére fontos megbeszélést tart. — A KIE munkálkodó tagjai ma este 8 órakor az „Anvák napja” ügyében rendkívüli gyűlést tartanak, melyre a tagokat ezután hívja meg a KIE titkár.

Rendőrségi hírek. Erdély Sándor ezredes Erős Lajos-utcai házának pincéjét ismeretlen tettesek feltörték s onnan két kötött ötven órással elvitték az udvar kerítésére kitett fémhalmakat is ellopták. — Csépan Lajos postatiszt Erős Lajos-utca 15. szám alatti házába, amely alhérléthe van kiadva, két fiatalember azzal állított be, hogy a házigazda küldte őket a kut leszerelése végett. A munkás külsejű emberek a kut vasrészét leszerelték s azokkal nyomtalanul eltávoztak. A rendőrség mindkét esetben bevezette a nyomozást.

Vizslaverseny a Nagyeserén. Vasárnap, május 1-én Bába Károly ny. százasos, országoshírű vizslatenyésztő Debrecenbe érkezik és a Nagyeserén, a vadászlak környékén vizslával be fogja mutatni, hogy versenyeken mit kívánnak a vizslától és annak vezetőjétől. E bemutatón a Debreceni Vadásztársulat az érdeklődőket (nem tagokat is) szívesen látja. Indulás: délután fél 3 órakor a Nagyállomásról.

Értesítés. A Világítási Vállalat értesíti a villamosáram-fogyasztó közönséget, hogy a hálózaton eszközrendő javítások miatt május 1-én, vasárnap reggel 8 órától délelőtt 11 óráig az áramszolgáltatás a következő helyeken szünetelni fog: Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pest-utca, Mester-utca páratlan oldala, Böszörményi-ut, Ujvárosi-ut, Köntöskert, Szotyvai-telep.

TÁNCOLIMPIÁSZ. A budapesti Beketow-cirkuszban, ahol máskor csak derék artisták, szimpatikus elefántok és idomított tigrisek szoktak szerepelni, most „táncolimpiász” folyik. Már hatvan órája ropják a dzsesszre... Elképzelni is szörnyű, hogy vannak emberek, akik a dzsesszbend ordítását, az undorító saxofont, nyálás bendzsót és más rothadt hangszerszámokat hatvan óráig bírják egyfolytában a dühöngő elmeháborodásnak veszélye nélkül. És mi az, hogy bírják? Még táncolnak is a porondon. Egy Neumann, egy Singer, egy Bayer, egy Gelberger... No, nem tesz semmit: a világbajnokság, unter uns, családban marad...

Ma kezdődnek a májusi litániák. A katolikus híveknek régi, kedvelt ájtatossága: a májusi litániák, ma kezdődnek s egy hónapon át minden nap 6 órakor tartanak. A mai ájtatosságon dr. Rassovszky Kálmán piarista tanár mond szentbeszédet a énekszámokkal közreműködik a piarista reálgimnázium énekkara is, amelyet Tassy Pál kegyesrendi tanár dirigál. A továbbiakban minden vasárnap és csütörtökön szentbeszéd és lesz a májusi litániákon, amelyet minden alkalommal Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője fog mondani. Ezenkívül érdekes újítás lesz még, hogy minden második szombaton ugynevezett ifjúsági litániákat tartanak, amelyekben természetesen résztvesz a nagyközönség is. Az ifjúsági litániák szónokai lesznek: május 14-én: dr. Varasdy László kegyesrendi tanár, május 28-án: pedig dr. Kárl János igazgató-házfőnök. Ezen a ájtatosságokon szintén a piarista reálgimnázium énekkara szerepel, a többi napok májusi ájtatosságain népeken lesz, a vasárnapi és csütörtöki napokon pedig a Szevitésintézet liceuma, tanítónőképzője s polgári leányiskolájának énekkarai és a Szent László Dalegyelet Vegyeskara működnek közre.

Dr. Probstner Arthur egyetemi magántanár rendelőjét május elsején Burgondia-u. 19. alá helyezi át.

Odescalchi Miklós herceg sorozatos győzelmei a nápolyi lovasmérkőzéseken. Nápolyból jelentik: Április 23-án kezdődött meg a nemzetközi lovasmérkőzés, amelyen a világhírű olasz lovascsapat minden lovasán kívül Európa valamennyi állama képviseltette magát. Magyar részről Odescalchi Miklós herceg volt részt, aki már az előző San-Remó-i nemzetközi lovasmérkőzéseken is hat díjat nyert. Ezen a mérkőzésen folytatódagos sikereket aratott. A megnyitó versenyen II. díjat nyert egy igen nehéz díjugratásban, a tegnapi napon pedig a legnehezebb ugrókatagóriában, a puissangeban 1.90 m. hibátlan ugrásával első volt a szereplő nemzetek legkiválóbb lovasaival szemben.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig imaáhitat, 10—11-ig bibliamagyarázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estély vegyeskar és zene-számokkal.

A Bagolyvár (Hid-utca 14. szám, Gázyárral szemben) új kuglizópálya megnyílt. Május elsején nagy kuglizóverseny kezdődik. Értékes nyereménytárgyak. Állandóan frissen csapolt sör, kiváló fajborok.

Május hó 25-én lesz 50 éves az 1882-ben alapított Kulcsár Imre és Fiai cég. A következő félszázadban nb. vevőink meglegedésére még fokozottabban fogunk vigyázni. Hazafias tisztelettel Kulcsár Imre és Fiai.

— Szívbetegeknek és érlelmeszedésben szenvedőknek a természetes „Ferenc József” keserűviz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc József viz különösen agyvérzés és gutaütésre hajlamos idősebb embereknek kitűnő szolgálatot tesz. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Születések: Pahmer Lajos üzembelölő leány Katalin, Ecsedi Ferenc fm. fia Béla, Bagoly István npsz. fia József, Somogyi Gábor fm. fia Gábor, Fagy János fm. leány Etelka és 3 árvénytelen újszülött.

Határozások: László József g. kath. 10 hónapos Nagymacs 71—73., Tokaji Jánosné Gajda Róza r. kath. 68 éves, Kölesei-u. 14., Tacsai Antal ref. 27 napos, Arany János-u. 31., Inczedy József ref. 2 éves, Bánk 101.

— **26-os vadászok találkozója.** A volt es. és kir. 26-os vadászszázalóai bajtársi szövetsége május 7-én este 8 órakor tartja legközelebbi összejövetelét Budapesten Gróf János, VII. Aréna-ut 106. sz. alatti Kéményspróhöz címzett vendéglőjében. A Szövetség vezetősége ezúton is felhívja a százalóai volt tagjait, hogy a bajtársi találkozón megjelenni sziveskedjenek. Ugyancsak azt is kéri a vezetőség, hogy azok, akik címüket még nem jelentették be, mielőbb közölik Bálint Hugó igazgatóval, III. Szegmond-utca 38-40. Eslanade szálloda. A bajtársi szövetség legközelebbi munkaprogramja egy vadászalmanach kiadása és a Nagylétevényben felállítandó hősi emlékmű létesítése. Az almanach összeállítása már munkában van s az emlékműre is serényen folynak be a bajtársak jólelkű adományai. Az elesett vadászok hozzátartozóit is kéri a bajtársi szövetség vezetősége, hogy nevüket és címüket hasonlóképp jelentsék be.

— **A KIE árpádtéri csoportjának vasárnap ünnepélye.** Vasárnap délután 6 órai kezdettel Kassai-ut 12. szám alatt tartja meg a KIE árpádtéri csoportja műsoros estélyét, amelyen Uray Sándor ref. lelkész „Önnevelés” címen tart előadást. A részletes műsor a következő: 1. Közének: 286. dics. 2. Megnyitó beszédet mond: Melegh Dániel. 3. Zeneszám. Quartett Schumann: Eraimerier. 4. Szóló ének. Szabó Géza ref. s. lelkész. 5. „Önnevelés” címen előadást tart: Uray Sándor ref. lelkész. 6. Balázs György: Prometheus, Szavallja: Baczó Balázs th. 7. Énekszám. Beethoven. „Vezeklés.” Cseke Zoltán, zongorán kíséri: Derzsi Zöldike. 8. Záróbeszéd: Zaher Sándor. Beléődíj nincs.

Rádió

A budapesti rádió szombati műsora:
9.15: Szalonzenekari hangverseny.
9.30: Hírek. 11.10: Vízállásjelentés.
12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. 12.25: Hírek. 1: Időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 2.45: Herk. élelmiszerek. 4: A „Rádióélet” gyermekjátékszórója. 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, hírek. 5: A Telefongyári Dalkör hangversenye. 5.40: Előadás. 6.10: Régi magyar dalok. Előadja Welsler Tibor, Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 6.45: Mangold Béla előadása: „A budapesti Nemzetközi Vásár a mezőgazdaság szolgálatában.” 7.20: Az operett fejlődése. VI. rész. Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 8.50: Várady Aranka és Kiss Ferenc előadástestje. 9.50: Pontos időjelzés, hírek, löversenyeredmények. Majd: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. Időjárásjelentés. 11: Megyeri Gyula tangózenekarának hangversenye.



Tüzmadar

Színmű 3 felvonásban. Irta Zilahy Lajos.

A „Tüzmadar” a debreceni Csokonai-színház három legjobb előadása közé tartozik s remélni kell, hogy a szezon egyik legnagyobb sikere lesz. Ha már erre sem lesz közönség, akkor csakugyan legokosabb bezárni a kapukat, leoltani a lámpát, — mert akkor Debrecen nem érdemli meg, hogy színháza legyen.

Kitűnő darab, elsőrangú rendezés, még jobb színészi játék azok a tényezők, amelyek eredői kell, hogy legyenek egy megmentő, nagy döntő sikernek.

Zilahy Lajosnak egyik legjobb sikerült darabja a „Tüzmadar”. A „Süt a nap”, a „Tábornok” szerzője harmadik század szériájú darabjával mindenben méltó maradt önmagához. Ezúttal a modern élet, a mai flapper típus problémáit vizsgálja színpadra. A lányét, akitnek kegyelmes ur a papája, akinek szülei husz nagyon szép, tiszta becsületes évet éltek ideális boldogságban. A kislány, Mariett már felszabadult modern nő. Északánként egy üreslelkű, pőzós, de nagyon csinos fiatal színész lakására szokik fel randevuzni. S amikor a férfi nyilvánosságra akarja hozni viszonyukat, leövi. A kegyelmes asszony, az édesanyák örök szent feláldozásával, magára vállalja a szörnyű bünt. S a végén, amikor mégis meg kell vallani mindent, a gyilkosságot, a szerelmes északakat, amikor az édesanya azt kérdi, hogy mit gondolt Mariett, ezek után elindulhat-e még egy más férfi felé. Mariett kislássonny csak annyit kérdez: Miért, hát ez csak a fiúknak szabad? Ez a lány a börtön kapuja előtt is arról álmodozik, hogy egyszer majd, ha kiszabadul táncosnő lesz s eljátssza Stravinsky Tüzmadarát. Azt hiszi ő az örök megújulás, akinek minden lehet, akinek minden megvan engedve, aki egy rövid, odalökött „kezdéscsokló”-mal bucsuzhat a szülei háztól s indulhat a rendőri cella felé.

Két világ, két generáció mentalitása ütközik itt össze s Zilahy Lajos mesteri kézzel, minden terhes filozófia, vagy nagyképi prédikáció nélkül érzékelteti ezt a harcot. Egyetlen mozdulat, egy fejbekakadt mondattal mindent elmond, mindent megmagyaráz. Abszolút biztonsággal tud jellemezni, kiemelni minden lényegest. Soha nem untat. Sőt, néha olyan izgalmas, annyira lebilincselően érdekes az egész darab, mint egy pompásan írt rendőri riport Villamosfeszült-séggel, drámai lendülettel van tele minden jelenete. A nézőt annyira leköti, a színpadhoz bilincseli, hogy talán még sirni és tapsolni is csak a végén jut eszébe.

A Csokonai-színház előadása csúcsteljesítmény. Mint a mélytengeri kagyló remek igazgyöngyöt érlelt a szenvedés ebben a művészegyüttesben. A szezon három legjobb előadása közül ez a legjobb, mert kevesebb kulisza, kevesebb külsőség segíti mint az előzőket, de annál több, annál inkább domigál benne a tiszta művészet, a színészi játék.

Kardoss Géza páratlan gondossággal, odaadó figyelemmel rendezte a darabot. Az első három kép friss, lüktető elevenségű. Benne van az élet, a nagy riport minden izgalma. A két másik felvonás tihletet

színészi munka. Csak áhitatosan lehet és szabad végig nézni. Finom és mégis erővel teli. Helyén van benne minden szó, minden mozdulat.

Halassy Mariska lekristályosodott, abszolút tiszta művészetének minden értékét megragyoztatja a kegyelmes asszony lebeletfinom színekből összeállított alakjában. Lélek és szív zokog minden szavából. Tökéletes tudatossággal, mely intelligenciával fejleszt ki a hősi, rettentő áldozatra is kész édesanya szerepét. Megrázza és megkönynyeztet a nézőt. Könyves Tóth Erzsébet nem kevésbé értékes színészi produkcióval segít magába lendíteni az előadást. Talán fizikai valóját nem is látjuk annyira, csak lélek. Mégis az élet realitását, a valóságot hiteti el. Érzékeltető ereje a maga végtelen finomságával minden jellemvonást megmutat, elhíhet, kihangsúlyoz. Alakítása olyan, mint a kis-plasztika valamely remeke. Kardoss Géza tíz éves debreceni működésének legjobb szerepét, legsikerültebb emberalakját állítja elének. Mesterien, fölényes biztonsággal formálja meg a nyugalmazott miniszter alakját. Amint az előkelő, hideg úrból, közönyös szemléletről átalakul látó, eszméni kezdő emberré, meggyötört férjé, apává, annyira igaz, őszinte, ember, mintha mindez nem is a színpadon történe. A második felvonás végjelenetében megrendítő erejű az ábrázolása. Thuróczy Gyula passzív eszközökkel, mely intelligenciával dolgozó művész. Igen jó Szabó Imre rapszódikus, pőzoló színész. Rónai, Várady, Bányász, Ekecs, Apor, Fáskerthy epizód figurája. Általában hibátlan az egész előadás. A Csokonai-színház művészei megérdemlik, hogy a közönség estéről-estére zsufolva töltse a színházat s végig élvezze ezt az előadást, amelynél nem lehet jobb a budapesti sem. Szomorú tény, hogy az elég szépszámu közönségből épp azok a jobban szituált elemek hiányoztak, akiknek módjuk és szellemi pozíciójuk is kötelességgé tenné a színház támogatását.

Marschalkó Lajos.

HETI MŰSOR:

Április 30-án, szombaton délután 3 órakor a legelőbb zónahelyárakkal: Alvinczy huszárok, operett. Este 8 órakor: Tüzmadar, színmű.

A Csokonai színház felentése

Ma: szombaton, holnap: vasárnap, holnapután: hétfőn és kedden este 8 órakor ZILAHY LAJOS Budapestben 100-ik előadása felé közeledő óriási sikerű színjátéka KARDOSS GÉZA FELLEPTÉVEL:

Tüzmadar

Szombaton délután 3 órakor a legelőbb zónahelyárakkal! 3 ÓRÁS KACAGÁS:

Alvinczy huszárok

a legmulatságosabb operett,

Vasárnap délután 3 órakor:

Lengyelvér

operett.

Gyönyörű muzsika! Kacagató mese! Előkészületben május 4-én:

NAGY ENDRE egyetlen előadó-estje Rendes helyárakkal! Május 5. és 6-án:

A KIS ROTT és a KOMEDIA vendégjátéka.

Ketten egy autón

Egy montecarlói kalandos és zürzavaros kirándulás perege a Vig-színház-mozi vásznán. A főkönyvelő és a lord személye körül játszódik le a bonyodalmas történet, amely elejétől végig állandó derült-ségben tartja a nézőt. Magda Schneider, Karl Ludwig és Verebes Ernő pompás játéka és a kifogástalan rendezés a darab mulatságos meséjével együtt egyik sláger zenésbóhozatává teszik a filmet a filmudonságok szezonjában. A kedves humor történet tele van tűz-delve kellemes melodíjú zenével. Másfélórás igazi derűs élvezetet nyújt a „Ketten egy autón” című vigjáték. — Előtte igen érdekes és látványos ismeretterjesztő filmet mutat be a mozi Genovárol és Vencencéről. (—)

Mozi-műsora

Április 30, Szombat.

VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 ó	Ketten egy autón, hangos zenés vigjáték, Magda Schneider, Karl Ludwig D'et és Verebes Ernő tisz
URANIA 5-7 és 9 ó	Egy mámoros éjszaka vigjáték. Főszerepekben: Nóra Gregor és Harry Liedtke.
APOLLÓ 7 és 9 óra	A császár riválisa, John Barrymore szenzációs alakítása 10 felvonásban.

METEOR-MOZI MŰSORA:

Szombaton közkívánatra: „Vérdíj”. Vadnyugati történet 10 felvonásban Tom Mix főszereplésével Megelőzt: „Halál az óceánon”. Előadások: 5, 7 és 9 órakor Mérsékelt helyárakkal!

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsde

Az irányzat lanyhasága úgy a határidőüzletben, mint a készáruipacn egyformán érvényesült és feltűnő, hogy éppen a búzánál idézte elő a legkisebb árveszteséget. A határidőüzletben a buza a megnyitáskor szenvedett átlagos husz fillér vesztését a zárlatig 14, illetve 11 fillérre csökkentette, mert időközben jobb érdeklődés mutatkozott. Ezzel szemben a rozs 35, a tengeri 30 fillérrel esett vissza májusi terminusra.

A készáruipacn feltűnően nagy üzlettelenség mellett a buza csak 10 fillérrel olesóbbodott, míg a rozs ára 25—30 fillérrel esett vissza. Effektiv forgalom alig volt, csak búzából kelt el három vagon. A takarmányipacn is lanyha az irányzat, bár az áralakulás nem egységes. Az árpa 25 fillérrel drágult, a zab is jól tartott, ezzel szemben lanyha a tengeri és a korpa, amelyek egyformán husz fillér vesztéssel zárultak. A magpiac üzletlen, burgonyában volt némi forgalom.

Határidőüzlet: Buza: május 12.49—50, június 12.82—83.

Rozs: május 14.25—26, június 14.30—31.

Tengeri: május 15.40—45, július 15.00—05.



A cseh légiók Szibériában

Mintegy másfél év előtt „Die tschechischen Legionen in Sibirien” címmel a Berlinben élő Sakharow Konstantin cári altábornagy, a szibériai fehér hadsereg volt főparancsnoka tollából egy rendkívül érdekes, történeti értékkel bíró mű jelent meg. A könyv sikerét mi sem biztosítja jobban, mint az, hogy rövidesen újabb kiadás látott napvilágot, melyből sok ezer példány néhány nap alatt kelt el. Nemcsak a német, de az egész európai, sőt tengerentúli sajtó is behatóan foglalkozott e munkával és megjelenséét mint nagyfontosságú történelmi eseményt üdvözölte...

Azóta Sakharow tábornok többször járt Magyarországon is, szervezte az itteni orosz emigrációt, Budapesten és több vidéki városban, így Debrecenben is előadásokat tartott. Magyarországi barátai most, hosszabb tárgyalások után és azóta főleg volt magyar hadifoglyoktól megszerzett újabb adatok felhasználásával, magyarnyelven jelentették meg világhírű művét „A cseh légiók Szibériában” címmel, a dr. Vajna György és Társa cég (Budapest IV. Váci u. 28.) kiadásában.

A mű, melynek magyar kiadásához Sakharow tábornok és dr. Eckhardt Tibor országgyűlési képviselő mélyenszántó előszót írtak, a rendel-

kezésre álló történelmi adatok felhasználásával megdöbbentő módon írja meg a világháború alatt az osztrák-magyar hadseregtől Oroszországba szökött csehekkel alakított légiók szibériai garázdálkodását, valamint azt a példátlan árulást, melyet a szibériai fehér hadsereggel szemben elkövettek. Gyilkolva és rabolva vonultak Szibérián keresztül, majd a rengeteg rabolt jószággal a Csendes Óceánon át Európába visszatérve, megvetették a mai Cseh-Szlovákia alapjait...

Csupa izgalmas esemény, melyek közül minket magyarokat különösen az a része érdekel, mely a magyar hadifoglyokkal szembeni gyalázatos viselkedésüket írja meg.

Különös érdekessége a munkának, hogy abban Sakharow tábornok több helyen idézi Massarykot és Benest, akik valóságos diachymnusokat zengenek a légiók szibériai működéséről és frappánsul cáfolja meg őket.

A könyv kiváló történelmi és irodalmi értékeitől eltekintve is, rendkívül alkalmas arra, hogy ne csak a nagyközönség, de a magyar ifjuság széles rétegei is szinte állandó olvasmányainak tekintsék. A külsejében is tetszetős, mintegy 150 oldal terjedelmű mű ára 3.— pengő.

SPORT

Elutazott a Bocskay két hetes turájára

A Bocskay csapata az éjféljéi vonattal Nagyváradon keresztül elutazott Bukarestbe, hol holnap, május 1-én a Juventus ellen már le is játsza a tura első mérkőzését.

A csapat nem a legjobb kilátással vag neki a turának, illetve a mérkőzéseknek. A csapatot Teleki, Vincze, Hevesi távolmaradása miatt csak nagynehezen lehetett ugyahogy összeállítani. A turán való részvételre két vendégjátékost: Gyuresót és Hernádit sikerült megnyerni, kikkel együtt a következő 12 játékos utazott el: Budai, Hübner, Kuti, Remner, Palotás, Moóré, Keviczky, Mertin, Mátéfy, Hernády, Gyuresó, Markos.

Ez utóbbi játékos az ismeretes affér miatt csak a leküzdhetetlen játékoshiány miatt kényszerűségből küldte el a vezetőség. A csapatot a turára Sajó alelnök és Káldy clubigazgató kísérik el.

Budai „11”-Vass ligabajnok mérkőzés kerül ma lejátszásra Budapesten, a Hungária-uton.

Megkezdődött a tennisszezon az egyetemi sporttelepen

Az egyetemi sporttelepen a tavaszi melegebb napok beálltával teljes erővel megindult a legszebb nyári sport, a tenisz. A legutóbbi években Debrecen sportközönségének érdeklődése fokozott mértékben fordult a tenisz felé s ma már ott tart a tenisz sporunk is, hogy országos viszonylatban számottevő versenyzőkkel rendelkezik. A tenisz azonban igen nehéz sport s versenyszerűen csak az ilyet, aki alapos előtanulmányokkal kezd. Az idén is abban a szerencés helyzetben van Debrecen tenisz-sportkedvelő közönsége, hogy kitűnő mestertől tanulhat. Ugyanis ismét Debrecenben van a múlt évben már igen szép eredménnyel működött Pa-

rák József tenisz-oktató, aki a múlt napokban Budapesten az amatőr—profi teniszmérkőzésen legszebb sikerrel szerepelt. Május 1-étől kezdi meg oktatását Perák mester az egyetemi sporttelepen, ott fogad el jelentkezéseket, vagy személyesen, vagy a 26—34. sz. telefonon.

Leventék birkozóversenye

Debrecen sz. kir. város Levente Egyesületének birkozó tanfolyama május 1-én délután 3 órai kezdettel az Iparostanonciskola tornatermében rendezti házi birkozóbajnokságait. A verseny sorrendje a következő: 1. Az indulók felvonulása. 2. Nemzeti ima. Előadja az iskola zenekara. 3. A verseny megnyitása, Szóőr József igazgató. 4. Küzdelmek. 5. Díjkiosztás. 6. Himnusz. Előadja az iskola zenekara. Műsormegváltás 50 és 20 fillér. A bevétel a felszerelés gyarapítására szolgál.

HIRDETMÉNY.

Értesítem a tehéntartó gazdaközönséget, hogy a köntösgáti és fűzfacsészézi legelőkre a teheneket f. évi május hó 2-ától kezdve lehet kihajtani. A köntösgáti északi legelőre hajtható tehének a Szappanos-utca 19. szám előtti térről, a köntösgáti déli legelőre menő tehének a Teleki-utcának a gör. kath. templom felől eső végéről, a fűzfacsészézi legelőre járó tehének a Szabó Kálmán-utcának a Gázgyár felőli végéről indulnak.

Tudomásomra jutott, hogy dacára az ezen legelőkre kihajtandó állatok után kiváltandó hajtócéduka kiadása ügyében a Polgármester ur Ömeltősága által hirdetményben történt figyelmeztetésnek, egyesek egynél több tehénre változtak hajtócédulát akként, hogy idegen nevet mondtak be. Ezáltal igen sok család egy tehénre nem kaphatott hajtócédulát. Figyelmeztetem a tehéntartó gazdákat, hogy amennyiben egynél több tehénet hajtának a legelőre, annak dacára, hogy a hajtócédulát már a számvevőség kiadta, a második, vagy harmadik tehén hajtócéduláját be fogom vonatni és befizetett legelőhért vissza fogom utaltatni. Debrecen, 1932. évi április hó 29. Gazdasági tanácsnok.

Debreceni m. kir. Tisza István-tudományegyetem gazdasági hivatala
1609/1932, gh. szám.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

A debreceni m. kir. Tisza István-tudományegyetem gazdasági hivatala az egyetem 1932. évi július hó 1-től 1933. évi június hó 30-ig terjedő időben szükséges:

I. Élelmiszerek

1. Sertésus, zsír és egyéb hentesárúk; 2. Marha- és borjúhús-neműek; 3. Fűszer- és gyarmatárúk, cukor, só és ásványvizek; 4. Lisztneműek; 5. Kenyér és zsemlye

szállítására 1932. évi május hó 24-én délelőtt 10 órakor.

II. Gyógyszerek és kötszerek

szállítására 1932. évi május hó 25-én délelőtt 9 órakor.

III. Műszaki anyagok

1. Villanyégők, villamosszerelési anyagok; 2. Tömítő anyagok; 3. Lakatos, vízvezeték-szerelési anyagok; 4. Asztalos és építési anyagok

szállítására 1932. évi május hó 25-én délelőtt 10 órakor.

IV. Fogyasztási cikkek

1. Textil- és rövidárúk; 2. Mosó- és kézműösszappan; 3. Kefeneműek és seprők; 4. Műszerek, laboratóriumi eszközök; 5. Papírfélék, írószeres; 6. Tisztítási és világítási anyagok

szállítására 1932. évi május hó 27-én délelőtt 9 órakor.

V. Tüzlifa és szén

szállítására 1932. évi május hó 28-án délelőtt 10 órakor a gazdasági hivatalban (Debrecen, Nagyverdő, Klinikai telep, Felvételi épület I. emelet) nyilvános írásbeli versenytárgyalás tart.

Versenytárgyalási hirdetmény, szállítási feltétel, ajánlati lap és egyéb nyomtatványok a gazdasági hivatalban szerezhetők be.

Debrecen, 1932. április hónap 23-án.
Dr. Balogh Gyula sk.
egyetemi gazdasági hivatali igazgató.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Egyeken, Fő-utca 312. szám alatt 1932. évi május hó 4-én délelőtt fél 10 órakor elárverezek 2730 pengőre becsült ingóságokat, lovakat, ökröket, kocsit, zongorát és házi butorokat. Szilágyi Lajos bírósági végrehajtó.

APRÓ HIRDETMÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közlünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

<p>Levelezés</p> <p>A Bagolyvár (Hid-utca 14. szám, — Gázgyárral szemben) új kuglizópálya megnyit. Május elsején nagy kuglizóverseny kezdődik. Értékes nyeménnyártgyak. Állandóan frissen csapolt sör, kiváló fajbörök.</p> <p>Betöltendő állás nőknek</p> <p>Takarító nő ki parkettkezeléshez ért, koszt nélkül felvételi szombaton 2—5-ig. Király-utca 7., házfelügyelőnél. 640</p> <p>2 gyermekem mellé megbízható német leányt keresek, aki a házteteendőkben is segédkezik. Cim: Széchenyi-utca 46., — emelet. 2396</p> <p>Bejárónő</p> <p>felvétetik Teleki-utca 29., középső lakás. 2399</p> <p>Bejárónőt</p> <p>keresek azonnalra a délelőtti órákra, Jelenkezés bizonyítvánnyal Löw Lipótné Vörösmarthy-utca 1. 626</p>	<p>Mindenes főzőnő, kiscsaláddhoz felvétetik. Singer, — Nagyvárad-utca 4. 632</p> <p>Betöltendő állás férfiaknak</p> <p>Bor- és pálinka szakmában jártas ügynök, kinek nagyobb vevőköre van felvétetik. Reichmann Vilmos. 800</p> <p>Gyermektelen</p> <p>házmester felvétetik. Dózsa-utca 12. szám. 2400</p> <p>Egy süítősegéd, fiatal, jó munkás, felvétetik. — Szabó Kálmán 6.</p> <p>Kifutó</p> <p>fiu felvétetik, kerékpáros előnyben részesül. Balázs, Bihari-u. 6. 839</p> <p>Egy jó munkás borbélysegéd felvétetik. Bőszörményi-ut 895., — Blassányi. 825</p>	<p>Állást kereső nők</p> <p>Egy középiskolát végzett leány keres alkalmazást, mint háztartási alkalmazott, keresztény uricsaládnál. — Cim a kiadóban. 2336</p> <p>Butorozott szoba</p> <p>Különbejáratu udvari butorozott szoba május 1-re kiadó. Miklós-utca 26. 2394</p> <p>Különbejáratu</p> <p>csinosan butorozott butorozott szoba olcsón kiadó. Arany János-utca 16. 841</p> <p>Különbejáratu</p> <p>utcai butorozott szoba kiadó. Vigkedvű 15. Értekezni házmesternél. 1819</p> <p>Szépen</p> <p>butorozott különbejáratu szoba elsejére kiadó. Monti ezredes (Magoss)-utca 17. 2398</p> <p>Kapualatti</p> <p>különbejáratu butorozott szoba kiadó. Széchenyi 18., első lakás. 8</p>
--	---	---

Butorozott
szoba kiadó, esetleg ellátással a most épülő népfürdő mellett, Jósika-u. 7. 2199

Lakónélküli
udvarban különbejárattal szépen butorozott szoba magánosnak kiadó. Pacsirta 11.

Csinosan
butorozott különbejárattal szoba, esetleg ellátással, kiadó. — Elbődíkoszt kapható. — Arany János 39. 774

Utcai
butorozott szoba május 1-ére egy személyre kiadó. Érkezni lehet Malomköz-utca 3 Nagvespő. 2356

Kiadó lakás

Kiadó
7 méter tiszta szoba, irodának, vagy raktárnak is alkalmas. Miklós-utca 21. 2368

Kiadó
május 1-re családi ház bérlő a házban egyedül lakhat. Csillag-utca 82. sz. 1682—a

Egy-
szobás lakás kiadó. Méliusz-tér 10. szám. 2395

4 szobás
konfortos lakás Piac-utca 22—24. augusztus 1-re kiadó. Érkezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2017

Kiadó
főpostával szemben esetleg irodának, utcai lakás. Hatvan-utca 4-b. 2346

KIADÓ
4 szobás kertes lakás olcsón Simonyi-ut 2. Érkezni lehet Szent Anna 31. Dienesné. 2381

2200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleti 4 szoba, előszoba, fűrdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás, ingyen lifthasználattal, kiadó. Érkezni: Ferenc József-ut 34. sz. alatti könyvkereskedésben. 482A

5 szobás
lakás, teljes komforttal, május 1-re kiadó Piac-u. 22—24. II. em. Érkezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2018

Egyszerű
tiszta udvari egyszobás, konyha, villany, víz bent és kapualatti feljárattal szépen butorozott szoba kiadó. Lorántffy 42. 2210

Modern
négyosztályos utcai emeleti lakás, különbejárattal szobával megosztva, két részre is, májusra kiadó. Arany János 19. 782

Két
utcai szoba, mellékhelyiség azonnal kiadó. Teleki-utca 14. 2384

Egy
kisebb szoba, előszoba, konyha, kamara május 1-re kiadó. Teleki u. 5 2260

Kiadó
udvari 2 szobás, előszoba, fűrdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül Miklós utca 41. sz. II. lépcső az udvarban. S. I. 2377

Kiadó
május 1-re 6 vagy 4 szobás, modern, komfortos lakás és egy nagy irodahelyiség. — Ferenc József-ut 70 Érkezni lehet ugyanott a házfelügyelőnél d. e. 10—12 óra között 3—5-ig 787

Ajánlat

Inkasszalunk
informálunk bárkinek rendelkezésére. Népszövetségi Hitelszövetkezet Szent Anna 10. 2215

Poloskairtó
Schwartz Izsó újra itt van. Lakása: Hajdú-utca 2. Nem ciángázal. 830

Lucernamag
természetből, arankamentes, kapható természetesen, Kossuth-utca 54 2383

Jó,
olcsó munkát Glattstein Kárpitosüzem készít Püspöki palota udvarban. 240

Veszek
aranyat, ezüstöt, ékszert, zálogcédulát — legmagasabb árban. Braun Adolf, Hatvan-utca 6. 282

Privátok
pénzt el fogadjuk és első helyen bekebelezve, prima ingatlanokra kihelyezzük. — Mindenki számára készségi állunk rendelkezésére. Hitelszövetkezet. Szent Anna-utca 10. 2215

Költözködést
teherautóval az ország bármely részébe, de helyben is, gyorsan, biztosan és olcsón eszközölünk. Debreceni Autóforgalmi r. t., Hatvan-utca 53. Telefon: 15—12. 370

Szemklinikai
és szemorvosi receptekre 25 százalékos engedményt ad Löbl látészerező. Piac-utca 63. 67

Tessék meggyőződni,
hogy Kun József elismert uriszbó műhelyében legolcsóbb fazonárak vannak érvényben. Piac-utca 44. Tanulót felveszek, udvarban. 1584

Krumpli,
12 mázsa, elsőrendű válogatott, Elna rózsával vegyében, olcsón eladó. Érkezni Molnárnál, Zöldfa-utca 1. 2392

Tégla,
több száz ezer, új, nagyméretű, I. osztályú, jufányosan eladó a téglagyár telepen átadva. Felvilágosítás: — Egyetem Központi épület üzemi irodájánál. Telefon 24—00. 2377

Üzlet, műhely, raktár

Jómeneteli
fűszerüzlet és hálóbutor eladó. Érkezni Blumnál, Széchenyi-u. 23. sz. 2402

Fűszerüzletet
bérelnék vagy átvennék, lakással előnyben. Cím a kiadóban. 831

Kiadó
műhely azonnal. Márton Kálmán-utca 15. 834

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen olcsón, Piac-utcán kiadók. Telefon: 15—12. 370

Raktár,
vagy műhelyhelyiségek igen olcsón Piac-utcán bérelni. Telefon 15—12. 370

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Érkezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth-utca 3 szám alatt az első emeleten két tágas szobából álló lakás irodának. Üzlethelyiségek rendkívül alkalmas. Érkezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál.

Elelmiszer, ital

Fajborok,
saját termés, literenként is. Hordótételnél árengedmény. Ó és új. Blázsek, Arany János 30. szám. 2369

Kereslet

Buzaaljat,
repcéaljat, köleskeveréket úgy kisebb, mint nagyobb mennyiségben megvételre keresek. Apafi-utca 20. 152

IKERABLAKOT,
130—140 cm. magasat keresek megvételre. — Ispóty-u. 13. szám. 1771

Költözés
előtt adja el papírhulladékját, selejtes iratait Klein Ferencnek, Jókai-utca 1-b. 1305

Könyvterjesztéshez
nagy ismerettséggel rendelkező bevezetett ügynökök kerestetnek. Nyolc pengő kaució feltétlenül szükséges. gyakorlat nélküli egyenekkel nem tárgyalunk. Érkezni lehet délután 3—4 óra között Debreceni Ujság szerkesztőségében. József kir. herceg-utca 16. szám. A

Keresek
használt, jó sparheltet megvételre. Cím a kiadóba kérek. 811

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulszaparodás és helyszűke miatt eladó. — Apafi-utca 20. 1406 a

Élő bárányok
kaphatók Bethlen-utca 49. szám alatt. kd

Élő
tejes pecsenye bárány szombati átvételre előjegyezhető. Kossuth-utca 54. 2352

Hangszer

Zongora,
jó állapotban eladó. Cím a kiadóban. 743

Pianinót
keresek hérbé sürgősen. Friedmann Miklósné, Batthyány-utca 13. 635

Butorok

Butorok,
konyhaberendezések kizárólag jó minőségben Csapó-utca 67. Bálint Józsefnél. 1990

Eladó
villany luszter, öszszecsukható cselédágy, egy politurozott ágy és gyermek vaságy. Megtekinthető 10 és 12 óra között Varga-utca 10. szám. 3 ajtó. 2359

Jégszekrény,
hentesnek, vendéglősnek, asztalok, székek, íróasztal, álló és tolelt tűkőr, hancser, divány, varrógép, eladó. Csapó-u. 19. 823

Eladó
szekrények márvány mosdó, falitűkőr, komótt, nagy baronfeketec. Kigyó 36. 2402

Ne tévessze szem elől, hogy
a próhirtetése
2 reggeli lapban
a Debreceni Ujság—Hajdúföld
Debreceni Független Ujságban
jelenik meg,
ha azt
Kossuth-u. 3 sz.
alatt adja fel.
Ha tehát alkalmazottat, vagy állást keres, lakása kiadó, avagy butorozott szobát keres, bármije eladó, vagy bármit venni akar adja fel hirdetését
KOSSUTH-UTCA 3. SZAM
alatt és meg fog győződni róla, hogy biztos eredményt ért el. Felvilágosítást telefonon a 21-41 szám ad.

Autó, motor, kerekpár

Halszemélyes
Renault autó eladó, — cséplőgarnitúraért elcserélném, esetleg ráfizetek. Hatos MÁV. hét légkörös kazán — alakított 1070-es, öt éves Hoffer cséplőgép eladó nagyobbért elcserélhető. Szabó László, Földes. 1317

Gazdasági eszközök

Keresek
két garnitúra üzembépes cséplőgépet, egy hatost és egy négyest, melynek elsőrendű héreséplést biztosítok, akár hérbé, akár részesedésre. Cím a kiadóban. 810

Eladó föld

Simonyi-ut
legszebb részén háromszáz négyszögletes villatelek eladó. Mátyás ingatlaniroda, — Blaháné-utca 14. 2379

Felesbérletbe
kiadó Vilmos császárkörút 18. sz. szőlő. Érkezni Péterfia 4. 2398

Eladó ház

Nagy
jövendelmű bérház vagy győntmegosztás miatt sürgősen eladó. Teleki utca 9. 2121

Kisebb
házak olcsó áron, kevés készpénzzel, kellemes lefizetéssel — átvehető. Kölcsonös, Kossuth-u. 8. 1991

Különféle

Eladó
szép ágytoll és új pehely. Burgondia-utca 9. szám. 2393

Kérelem!
Hadiözvegy, ki betegsége miatt dolgozni képtelen, két gyermeke napok óta nem evett, kéri a jobb módú hazafias gondolkodású közönséget, hogy gyermekét részére élelmet, esetleg ruhát, neműt adakozni szíveskedjenek. Szives adakozást a kiadóhivatalba, vagy a Honsz irodába (Gambrius úttjáról) kérem. 836

Eladó ingóság

Jégszekrények,
sörpultok, székek — kedvező fizetéssel. — Klement, Hatvan 1. — Püspöki palota. 2342

Hentesnek
jégszekrény, pult, boroshordók olcsón. József kir. herceg-u. 41. 837

Eladó
két üvegezett duplaablak, 140x80 cm. — Móric 32. Árpádtér mellett. 629

Kerekes
kutszivattyu eladó. — Török Bálint-utca 18. 1299

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.
Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató.
Művezető: FRISS SÁNDOR.